

收件人：您好！

政府在網上設立諮詢“有关建造骨灰龕問題  
专栏”听取市民意見，由于设备关系无法使用電腦  
传递，请将部份意見轉給政府有关部门作参考。

(一) 政府这次在12個選址兴建骨灰龕存在明  
顯不公平；理由四點

1. 12個選地實質上只有沙田石門安興里選地是  
新建，周圍附近都沒有坟場、骨灰龕和角亭。其他11  
個選地全部是在原有坟場、骨灰龕、焚燒炉場改造  
和擴建的。难道沙田區內就沒有坟場、骨灰龕  
或坟場、骨灰龕附近可以選入嗎？

2. 去年8月17日，剛入伙的幢1980戶居民，距離  
准备新建骨灰龕相距不足，中高層居民均可直接  
清楚望見。难道高高興興地入伙新居居民對居住  
环境的要求，居住的选择权，就因为是政府建造  
的。

选择权

2

公屋可以被剥夺吗？就可以任意摆佈吗？

3. 破门邨居民数次抗议，镇政府要求，难道就可以被政府特首、区议会主席韦先生一些讲话而不顾吗？

4. 政府为建造骨灰龕设立网上咨询，难道只是做秀吗？

上述四个难道请政府有关人士考虑，公平合理，摆事实讲道理，共同想办法，为解决共建骨灰龕难题作出确实可行的方案。

⑤曾特首的：十八区都要建骨灰龕是骗人的鬼话；

如果政府早准备十八区都要建骨灰龕，为什么这次先在计划中12个地方，只牵连到少数几个区，又没有说明这次选地只是初次公佈，以后会陆续提出。当沙田破门邨居民当其冲反对后，我的曾特首才迟迟发表讲话，把责任推给区议会，搞一刀切

的工作作风。强调香港十八区都要建骨灰龕，区议会都有责任，并对整个沙田居民提出建议。我们听他讲似话：“沙田人都对县长我知的。”接下来一句话，他不敢说了，但语气可以清楚听出，那就是：沙田居民就不会死了吗？有报志也曾报道曾特首对沙田居民不敬。虽然曾特首也有说话的自由，但是，这种工作施政方法，不能损害政府形象，降低市民对政府、特首的信任。另再提为什么说十八区都要建骨灰龕是骗人的话？而只是想搞定这次12个选地造骨灰龕而言了，大家都知道利港地方小，人众多，许多区已经人住密集，如金浦酒楼星加密佈，哪里还有地方可以建骨灰龕，如：港皇后大道两旁高楼林立，谁人肯让你建造骨灰龕？山区更是建豪宅宝地也，能建骨灰龕？政府最近家也数次，也不愿意将这些地盘造骨灰龕。据从电视了解。

某地有一块地周围都是坟场，政府也不愿意建骨灰龛，拍卖建一幢五层的私家屋，测量师只能降低评估价。从上述种种言行就可以清楚看出香港十八区都要建骨灰龛是骗人的鬼话。另外，政府口号声话，建骨灰龛类那些不邪设施，总是遭到反对声涌涌。反过来为什么偏偏又强调要在十八区都建不邪设施呢？政府实质是讲讲而矣的，能骗就骗，实现不了也没有人会来追究特首、政府的责任。换句话搞多少就算多少。但是对被蒙骗区和市民就是不公平了。十八区都要建对香港旅游业都是损失。大众骨灰龛，坟场又不是名人伟人安放的地方，可以被游客、市民经常追思的地方。据了解，外国好多公墓坟场，雕塑林立，各不相同，琳琅公园。但是中国传统观念还没有达到海外思想观念，所以如果地有坟场骨灰龛，人们就觉得有些不舒感觉得尽量避开。种种而言，十八区建骨灰龛是骗人鬼话，曾

丁

批改處

特首在任內政府和以後的政府也未必能實現。反过来，清香港政府是否參考新加坡，國內的上海卻如何解決的。新加坡地小人多，他們怎樣做的。據知，上海人多過香港人數九倍，區域也很多。他們也沒有每一個區都建滑板屋，民間也很少有經營營業。比這種业务，大家沒知道上海有兩個區：浦北區、龍華。據說既安放滑板屋，並已將火花過程遷址郊外地區。為什麼香港國際大都市就偏要十八個區都建。人類，生既是必進之路。但是，生存本長于死亡，政府沒有必要大張旗鼓，推行十八區都建滑板屋策略。香港荒山島嶼很多，在不影響環境，人們居住的情況下，完全可以集中幾個，不應遍地开花。不要說滿足，因為香港是資本主義社會，市場經濟完全是可以在著安放地方，香港人民也不會責怪政府在這方面實施不力。反而，政府不更應該不會造地方建造滑板屋，民意就越大：政府威望大降。

③曾特首说：“政府在沙田选地也有意见，请沙田区议会另再选择地方给政府。”我们的区议会主席韦先生即刻回答：“距离可以，就是要建造得漂亮些，难道破门却大多数居民的意见要求，韦先生可以当耳边风。政府曾特首也知道我们有意见，韦主席却不顾民意，一嘴定政府选地，我们不知他怀什么目的。还是一贯做法奉上欺下的做官作风。并灵魂地话距离可以，你的距离概念离我们市民距离真太远了。难道只是在附近居民就算可以了吗？但是，特首总比区议会主席大吧，既然，韦主席有遵听上司的话习惯。那么，曾特首的话请另再选择地方，你就应该照办。再选一、二地方，请区议员、市民、专家学者来评估，哪個地方更合适建造滑水盆。韦主席就是要建造得漂亮些。至于建造得漂亮些不是解决居民忧虑唯一办法，有句社会上流通的话了“真的假不了，假的真不了”所以，韦主

席不要再在造得漂亮些方面下功夫，不要再在上司局长了解情况时将造得漂亮来掩盖市民意见。尽快组织人员选择最合适的地方造骨灰盒，给政府业绩增添一份贡献，让曾特首在特定场合下颁发嘉奖令给韦主席，“韦生侬真行”。

(四) 垃圾场旁边建骨灰盒对过的先人是莫大的不敬。

其实不知是谁想先“好”主意，选入安兴里垃圾场旁边建造骨灰盒。我们实地观看过，未踏上即近这块地，迎面就可以嗅到阵阵垃圾臭味，越近味道越浓，好似猪仔饲养场，准备建议选入地更是臭味冲天。先人有鬼的话，不知会吓得送地人整天不安，当然可能有点迷信色彩。但是，风水问题是有点科学根据，为什么私人骨灰盒描写得山清水秀、美丽的天堂，政府骨灰盒为什么就不可以选入更好的地方建骨灰盒，让先人在世

外桃园安乐乐存。

④建议政府在原有的政府建的农场<sup>10</sup>骨龙龕  
搞大规模改建扩建，充分利用有限土地资源向  
高度伸展，让先人也能住进高楼大厦。根据  
目前科学技术水平，建造此洞骨龙龕，既不  
影响环境，又可以让先人在冬暖夏冷环境存放。  
也可以在原有私人农场<sup>11</sup>骨龙龕<sup>12</sup>，由政府地盘  
用作存放骨龙龕用地。总之，办法总比困难多，只要政  
府能倾听民意，老百姓小和民也会支持政府施政。  
香港明天会更好！

最后，我们坚决反对在美丽家园旁边造  
骨龙龕，我们不要“造得最漂亮的骨龙龕”，我  
们要的是真正大自然美景。我们再次请求  
政府听取民意，实现我们的诉求。

洪锦勤  
胡小明

2010.8.20.

关注小组：十公民代表。